

Нестеренко Инна Борисовна,
краевед
г. Енакиево

НИКОЛАЙ КУЗНЕЦОВ – СУДЬБА ПАМЯТИ

*Потомок мой, не будь холоден к датам
Военных битв сороковых годов:
За каждой цифрой – кровь и смерть солдата,
Судьба страны в нашествии врагов...*

К. Мамонтов, уральский поэт



Ветераны Афганистана передали в дар Енакиевскому городскому Совету ветеранов войны и Труда книгу уральского ветерана российской армии Анатолия Войтенко «Памятники героям и творцам Великой Победы». Она рассказывает о мемориалах и памятниках Великой Отечественной войны Свердловской области Российской Федерации. Известно, что в 1941 году многие предприятия Донбасса переехали на Урал, в том числе и Енакиевский металлургический, коксохимический заводы. Там, на уральской земле своими трудовым подвигами прославились многие енакиевцы, многие ушли на фронт отсюда, проявили смелость и героизм на фронтах Отечественной войны. В свою очередь на Донбассе много памятников и мемориалов увековечивают память погибших сыновей Урала.

Вот знакомая фамилия Героя Советского Союза Николая Кузнецова. Оказывается Николай Иванович Кузнецов родился в 1911 году в крестьянской семье в деревне Зырянка, сейчас Свердловской области. С раннего детства проявлял способности к учебе, особенно к иностранным языкам, изучал немецкий и эсперанто. Ему повезло, каким-то образом в их глухомань занесло учительницу иностранных языков Нину Николаевну Автократову, получившую образование в Швейцарии, водил дружбу Николай с учителем труда, бывшим военнопленным Францем Явуреком, у которого научился живой речи, армейскому лексикону, в том числе нецензурному. После школы Кузнецов учился в Талицком лесном техникуме, был пламенным комсомольцем и общественником.



Потом становится профессиональным разведчиком-нелегалом. Во время войны летом 1942 года забрасывается в партизанский отряд Дмитрия Николаевича Медведева. За полтора года, действуя под фамилией убитого под Москвой немецкого офицера Пауля Зиберта, уничтожил нескольких высокопоставленных немецких чиновников и офицеров. После очередных ликвидаций во Львове должен был выбираться из города и под хутором Борятино погиб в бою с бандеровцами.

В ноябре 1944 года Н.И. Кузнецову присвоено (посмертно) звание Героя Советского Союза.

После распада Советского Союза на Украине началась борьба с советскими памятниками. Несколько раз осквернялась могила Кузнецова на Аллее Славы во Львове, где в 1959 году были захоронены его останки. С 1962 года по 1992 год памятник разведчику находился во Львове на пересечении улиц Институтской и Ивана Франко. В начале 1990-х годов местные власти Львова закрыли Музей Н.И. Кузнецова, переименовали улицу, названную его именем, и приняли решение о демонтаже памятника

разведчику. Скульптура Кузнецова была вывезена из Львова и 21 ноября 1992 года установлена на главной площади в городе Талица.



Таким образом герой-земляк как бы вернулся на родную землю. Образ бесстрашного советского разведчика запечатлели скульпторы Е. Рукавишников, В. Власов и В. Подольский. Бронзовая скульптура Кузнецова установлена на трёхметровый постамент из красного гранита. Мужественное лицо Героя - «человека из легенды» обращено к солнцу. Правой рукой разведчик придерживает накинутый на плечи плащ, а левой – охватил ремень. На лицевой грани постамента высечены Золотая Звезда и надпись: «Герой Советского Союза Николай Иванович Кузнецов». В 2011 году монумент был отреставрирован. Памятник поставлен на государственную охрану в 2014 году.

В деревне Зырянка, в сквере Кузнецова также установлен памятник Герою Советского Союза легендарному партизану-разведчику Н.И. Кузнецову. Автор проекта – участник Великой Отечественной войны, тюменский архитектор А.И. Клюкин. Памятник торжественно открыт в 1967 году. На гранитном подиуме установлен бюст героя-чекиста.



В Зырянке сохранено здание начальной школы, в которой учился Николай. Сейчас в нём располагается Музей имени Н.И. Кузнецова.

Здание школы перенесено в 1950-х годах на место, где раньше стоял дом, в котором родился Н.И. Кузнецов. Здание расположено на центральной улице деревни, представляет собой одноэтажный пятистенный сруб на каменном цоколе, под вальмовой кровлей. Окна обрамлены деревянными наличниками, украшенными резьбой. Вход в здание устроен через пристроенные деревянные сени.



Памятник Герою Советского Союза легендарному разведчику Н.И. Кузнецову. Общая высота монумента составляет 5 метров. Поясной бронзовый бюст легендарного партизана-разведчика установлен на постаменте, облицованном мраморными плитами. Сначала скульптурный портрет работы московского зодчего П.И. Бондаренко в марте 1954 года установили в Талице. В связи с тем, что в 1992 году в сквере имени Кузнецова районного центра была установлена скульптура разведчика, перевезённая из Львова, администрация района приняла решение установить в посёлке, носящем его имя, бюст земляка-героя.



Это пример того, как надо хранить память о своих героях, пусть даже не с простой судьбой самих памятников.

Город Талица.
Памятник Герою Советского Союза
Н.И. Кузнецову у здания техникума,
носящего его имя.